

些青铜器墓，由之推断大洋洲墓也相当这一时期。但也有学者认为大洋洲墓应再晚一些。

安阳殷墟曾经出土过一件甲骨文卜辞，这样写着：贞，令望乘暨举途虎方，十一月。大意是商王武丁要去讨伐一个叫虎方的方国，向先祖大甲以及祖丁、祖甲告祭，求得先祖的保佑。

而在大洋洲墓出土的很多青铜器都用了虎纹装饰，比如鼎耳上装饰卧虎、鼎身用虎头纹、兵器戈弯曲的内部有虎头形。更是出土了一件伏鸟双尾虎形青铜器，神态极为逼真，这不得不让人联想到虎就是当时人们的图腾，而“虎方”就是对他们的称呼。这里可能就是曾经的古虎国所在地。

当殷墟遇到世界

在中国商代时期，世界是怎样的存在？

大约在公元前1450年，迈锡尼人占领了克里特岛，取代米诺斯人成为爱琴海世界的统治者。他们接手了米诺斯人的贸易网，在意大利南部和安纳托利亚西海岸建有商栈

和要塞。同来自中东、北非和斯堪的纳维亚地区的商人进行交易。迈锡尼人可以进口到波罗的海沿岸的琥珀，迈锡尼陶器也在斯堪的纳维亚半岛有出土。希腊商人们卖出本土出产的陶器、布匹和手工艺品，买进或者抢劫诸如黄金、黄铜和锡之类的金属。

这就是古希腊的迈锡尼时代。古希腊的神话源头可追溯到这一时期，荷马史诗亦源于迈锡尼时代。《荷马史诗》中的阿伽门农就是古希腊神话中的迈锡尼国王。除了《荷马史诗》，他亦登场于英雄诗系的其他作品（如《库普里亚》《小伊利亚特》）和《赫卡柏》《伊菲革涅娅在奥利斯》《奥瑞斯提亚》三联剧等古希腊悲剧作品中。

那时候，迈锡尼人已经开始崇拜宙斯和波塞冬。农业女神德莫特尔和她的女儿、一位植物女神佩尔塞福涅也出现在了泥板上。除此之外，快乐的酒神狄俄尼索斯、女战神雅典娜、狩猎女神阿尔特弥斯，天后赫拉，以及原始形态的阿波罗也是迈锡尼人献祭崇拜的对象。一些经典的神话生物与神话场景，开始出现在先民们的印章上。

迈锡尼人从未统为单一的王国，

但城邦之间靠相同的语言、宗教信仰、建筑风格和生活方式维持着认同感。在对外交往中，由最强大城邦君王作为盟主，代表各城邦与赫梯和埃及等势力交涉。

与迈锡尼同时期的赫梯，大约形成于公元前19世纪中叶，初为小国，后以哈图沙（今土耳其中部）为中心形成联盟，渐趋统一。公元前17世纪拉巴尔纳斯始建赫梯王国。赫梯在古巴比伦的后期逐渐强盛，常向两河流域侵扰，最大一次入侵发生在公元前16世纪初，赫梯军队攻陷巴比伦城，击溃古巴比伦王国，饱掠而归。

约公元前14世纪赫梯帝国达到鼎盛。首都先在库萨尔，后迁至哈图沙。公元前13世纪末，腓力斯丁人席卷东部地中海地区，赫梯被肢解。公元前8世纪，残存的赫梯帝国被亚述帝国灭亡。虽然最终灭亡，但赫梯帝国对古代世界文明的发展产生了深远的影响。他们最先发明和使用铁器，大大推动了人类生产力的进步。如今风行于欧洲各国徽章和旗帜的双头鹰标志，据说最早可以溯源到古代赫梯帝国。

在赫梯人劫掠巴比伦之后，说着孤立语言的加喜特人（又称喀西特人）从古伊朗西北部扎格罗斯山脉涌来，跟着入侵占领了巴比伦，创建了一个王朝。这个王朝持续了435年，一直延续到了公元前1160年。巴比伦城市在这期间被改名为柯瑞狄尼阿什。

左图：迈锡尼遗址。

右图：迈锡尼古城中出土的瑰宝——国王阿伽门农的护甲。

